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МОТИВАЦІЯ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ

Поняття мотивації тісно пов'язано з проблемою керування персоналом.
Нові економічні відношення, породжені перехідним періодом, висувають і
нові вимоги до персоналу. Це не тільки підбір, навчання і влаштування
кадрів, але і формування нової свідомості, менталітету, а отже, і методів
мотивації.

Мотивація в загальному розумінні — це сукупність рушійних сил, що
спонукають людину до виконання певних дій; залежно від поведінки людини
— це процес свідомого вибору того або іншого типу дій, обумовлених ком-
плексним впливом зовнішніх і внутрішніх факторів (відповідно стимулів і
мотивів); у управлінні — це функція управління, що складається в форму-
ванні у працівників стимулів до праці (спонукати їх  до роботи з повною від-
дачею), а також у довгостроковому впливі на працівника в цілях зміни по за-
даних параметрах структури його цінностної орієнтації й інтересів, форму-
вання відповідного мотиваційного ядра й розвитку на цій основі трудового
потенціалу.

Спроби знайти способи підвищення продуктивності роботи людей на
основі їхньої мотивації вживались з древніх часів. Ще близько 2 тис. років до
н.е. цар Вавилона Хаммурапи законодавчо встановив для деяких підданих рі-
вень заробітної плати. А можливість стимулювання за допомогою заробітної
плати працівників через тисячу років довів керувавший там же Навуходоно-
сор II. За 400 років до н.е. перський цар Кир висував ідеї про необхідність до-
слідження причин мотивації людей. Також питаннями вивчення мотивації
займались такі вчені як: А. Маслоу, Ф. Герцберг, Д. Мак-Грегор, Д. Мак-
Клеланд, В. Врум та інші. Значний вклад у розвиток теорії мотивації внесли
українські вчені М. Вольський, Г. Цехановецький та багато інших вчених.[1]

Проблема мотивації персоналу досить широко розглядається сьогодні в
науковій і публіцистичній літературі. Однак, спроби пристосувати класичної
теорії мотивації до сучасності багато в чому є не систематизовані, що
ускладнює практичне використання технологій і методів мотивації.
Складність практичної організації системи мотивації персоналу визначається
так само слабкою вивченістю особливостей мотивації працівників, зайнятих
в окремих галузях економіки і видах виробництва. Певну допомогу у
вивченні структури мотивів і стимулів персоналу керівникам можуть надати
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соціологічні дослідження з особливостей і тенденцій розвитку мотиваційної
сфери трудової діяльності сьогодні.[2]

В Україні, в більшості випадків, мотивація на підприємствах великого та
середнього бізнесу проходить шляхом маніпулювання розміром заробітної
плати та преміальних платежів, проведення змагань між відділами,  організа-
ції позаробочих зустрічей та спекулюванням можливістю кар’єрного росту
[3].

В останні часи на Україні починає набувати силу перспективне стиму-
лювання, тобто настрій нових робітників на високий темп роботи, ще на
співбесіді.

Ефективне управління виробничо-господарською діяльністю
підприємств значною мірою залежить від використання вміло налагодженого
мотиваційного механізму. Управлінський персонал – головна ланка в системі
управління підприємством. Тому необхідно на кожному конкретному
підприємстві в першу чергу розробити власну ефективну систему мотивів та
стимулів, що забезпечують активізацію діяльності управлінського персоналу
відповідно до цілей, які поставлено перед підприємством.

Сучасна модель управління підприємством має включати механізм
ефективної трудової мотивації, який дозволив би поєднувати стратегічну ціль
організації з потребами та інтересами робітників, взаємоузгоджуючи різні
форми стимулювання зі складністю й результативністю праці, об’єктивно
оцінюючи роботоздатність, знання, досвід, можливості працівників, створю-
ючи умови реалізації й розвитку трудового потенціалу персоналу, систему
гнучкої адаптації працівників до ринкової кон’юнктури, наближуючи інте-
реси підприємства до інтересів працівників і навпаки.

Враховуючи світовий досвід мотивації праці, можна стверджувати, що
теоретична основа для створення такого механізму існує, однак його слід
удосконалити з урахуванням результатів мотиваційного моніторингу і при-
лаштувати до своєрідної трудової ментальності українців, економічної ситу-
ації в країні.
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ОПЛАТА ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ

Відповідно до статті І Закону України "Про оплату праці" заробітна пла-
та – це винагорода, обчислена у грошовому виразі, яку за трудовим догово-


